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คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“ปัญหาภยัแล้งปี 2558” 
 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล”  ร่วมกบั “คณะพฒันำสังคมและส่ิงแวดลอ้ม” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) 
เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน  เร่ือง “ปัญหาภัยแล้งปี 2558” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี  25 – 26 มิถุนำยน 2558              
จำกประชำชนทัว่ประเทศ กระจำยทัว่ทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ และอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,250 หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบัสำเหตุของ
ปัญหำภยัแลง้และแนวทำงใดในกำรเร่งแก้ไขปัญหำภยัแลง้ กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่มตวัอย่ำงจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั 
(Master Sample)  ของ “นิดำ้โพล” ดว้ยควำมน่ำจะเป็นดว้ยวธีิแบบเป็นระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์
ทำงโทรศพัท ์โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนท่ีมีต่อสำเหตุปัจจยัท่ีท ำให้เกิดสถำนกำรณ์ภยัแลง้ในปัจจุบนัและส่งผล
ต่อวิกฤติปริมำณน ้ ำในเข่ือนและวิกฤติกำรเพำะปลูกในพ้ืนท่ีกำรเกษตร ในภำพรวมพบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 68.96  ระบุว่ำ 
เกิดจำกป่ำถูกท ำลำยไปกวำ่ 26 ลำ้นไร่ จนเกิดภูเขำหัวโลน้ และท ำให้ไม่มีฝน รองลงมำ  ร้อยละ 36.80 ระบุว่ำ เกิดจำกปรำกฏกำรณ์   
เอลนิโญ ท่ีท ำใหเ้กิดร้อนแลง้ไปทัว่ภูมิภำค ร้อยละ 11.44 ระบุวำ่ เกิดจำกกรมชลประทำนไม่ใส่ใจค ำเตือนจำกผูเ้ช่ียวชำญถึงสถำนกำรณ์
น ้ ำในเข่ือนท่ีไม่เพียงพอกบัภำคกำรเกษตร ร้อยละ 9.76 ระบุวำ่ เกิดจำกกำรไฟฟ้ำฝ่ำยผลิตบริหำรจดักำรน ้ ำในเข่ือนของตนเองผิดพลำด 
ร้อยละ 7.68 ระบุวำ่ เกิดจำกปี 2555 ฝ่ำยกำรเมืองสั่งกำรให้ระบำยน ้ ำในเข่ือนลงมำกเกินไปเพรำะเกรงจะเกิดน ้ ำท่วมซ ้ ำรอยปี 2554      
ร้อยละ 6.56 ระบุวำ่ ท่ีผำ่นมำเกษตรกรส่วนหน่ึงไม่ฟังรัฐบำลและพยำยำมท่ีจะปลูกขำ้วนำปรังท ำให้มีกำรใชน้ ้ ำสูงข้ึนจำกท่ีก ำหนดไว ้
ร้อยละ 6.08 ระบุวำ่  กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ขำดกำรเตรียมพร้อมท่ีดี ทั้ง ๆ ท่ีรู้ล่วงหนำ้แลว้วำ่ปีน้ีจะแลง้หนกั ร้อยละ 2.00 ระบุวำ่ 
เกิดจำกสำเหตุอ่ืน ๆ ไดแ้ก่ สภำวะโลกร้อน ปรำกฎกำรณ์เรือนกระจก กำรเผำขยะ เกิดมลพิษทำงน ้ ำ ทำงอำกำศ  ระบบนิเวศถูกท ำลำย
โดยมนุษย ์กำรเพ่ิมข้ึนของประชำกรและกำรขยำยตวัของภำคอุตสำหกรรมมำกเกินไป  ร้อยละ 1.04 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 เม่ือวิเครำะห์เฉพำะกลุ่มเกษตรกร พบวำ่ ร้อยละ 68.58 ระบุวำ่ เกิดจำกป่ำถูกท ำลำยไปกว่ำ 26 ลำ้นไร่ จนเกิดภูเขำหัวโลน้     
และท ำใหไ้ม่มีฝน รองลงมำ ร้อยละ 43.58 ระบุวำ่ เกิดจำกปรำกฏกำรณ์ เอลนิโญ ท่ีท ำใหเ้กิดร้อนแลง้ไปทัว่ภูมิภำค ร้อยละ 9.17 ระบุวำ่ 
เกิดจำกกรมชลประทำนไม่ใส่ใจค ำเตือนจำกผูเ้ช่ียวชำญถึงสถำนกำรณ์น ้ ำในเข่ือนท่ีไม่เพียงพอกบัภำคกำรเกษตร และเกิดจำกกำรไฟฟ้ำ
ฝ่ำยผลิตบริหำรจดักำรน ้ ำในเข่ือนของตนเองผิดพลำด ในสัดส่วนท่ีเท่ำกนั ร้อยละ 7.11 ระบุวำ่ เกิดจำกปี 2555 ฝ่ำยกำรเมืองสั่งกำรให้
ระบำยน ้ ำในเข่ือนลงมำกเกินไปเพรำะเกรงจะเกิดน ้ ำท่วมซ ้ ำรอยปี 2554 ร้อยละ 6.65 ระบุวำ่ ท่ีผ่ำนมำเกษตรกรส่วนหน่ึงไม่ฟังรัฐบำล
และพยำยำมท่ีจะปลูกขำ้วนำปรังท ำให้มีกำรใชน้ ้ ำสูงข้ึนจำกท่ีก ำหนดไว ้ร้อยละ 5.73 ระบุว่ำ  กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ขำดกำร
เตรียมพร้อมท่ีดี ทั้ง ๆ ท่ีรู้ล่วงหนำ้แลว้วำ่ปีน้ีจะแลง้หนกั ร้อยละ 1.61 ระบุวำ่ เกิดจำกสำเหตุอ่ืน ๆ ไดแ้ก่ สภำวะโลกร้อน ปรำกฎกำรณ์
เรือนกระจก กำรเผำขยะ เกิดมลพิษทำงน ้ ำ ทำงอำกำศ  ระบบนิเวศถูกท ำลำยโดยมนุษย ์กำรเพ่ิมข้ึนของประชำกรและกำรขยำยตวัของ
ภำคอุตสำหกรรมมำกเกินไป  และร้อยละ 0.69 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนท่ีมีต่อแนวทำงในกำรเร่งแกไ้ขปัญหำภยัแลง้ ณ ขณะน้ี เป็นกำรเฉพำะหนำ้ ใน
ภำพรวมพบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่  ร้อยละ 53.20 ระบุวำ่ ควรระดมท ำฝนหลวงเพื่อเติมน ้ ำเหนืออ่ำงเก็บน ้ ำขนำดใหญ่ รองลงมำ ร้อยละ 
28.72 ระบุวำ่ ควรขอควำมร่วมมือจำกทุกภำคส่วนใชน้ ้ ำอยำ่งประหยดั ร้อยละ 27.44 ระบุวำ่ ควรเจำะน ้ ำบำดำลมำใชเ้พ่ิม เพ่ือแกปั้ญหำ
เฉพำะหนำ้ ร้อยละ 13.44 ระบุวำ่ ควรจ่ำยเงินชดเชยเพ่ือช่วยเหลือรำยไดแ้ก่เกษตรกร ร้อยละ 13.28 ระบุวำ่ ควรจดัล ำดบัควำมเร่งด่วนใน
กำรใชน้ ้ ำในแต่ละพ้ืนท่ีกำรเกษตร ร้อยละ 13.04 ระบุวำ่ ควรชะลอกำรเพำะปลูกขำ้วนำปีออกไปอีก 1 เดือน ร้อยละ 4.64 ระบุวำ่ ควร
ด ำเนินโครงกำรหยดุพกัช ำระหน้ีเกษตรกร ร้อยละ 1.12 ระบุวำ่ ไม่ตอ้งด ำเนินกำรใด ๆ เพรำะเร็ว ๆ น้ีฝนจะมำแลว้  ร้อยละ 0.48 ระบุวำ่ 
ปลดักระทรวงเกษตรฯ ประกอบพิธีบวงสรวงขอฝนจำกพระพิรุณทรงนำค ร้อยละ 0.40 ระบุวำ่ ประกอบพิธีขอฝนบริเวณเข่ือนต่ำง ๆ 
และให้ชำวบำ้นประกอบพิธีแห่นำงแมวขอฝน ในสัดส่วนท่ีเท่ำกนั  ร้อยละ 5.36 ระบุว่ำ อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ควรรณรงค์กำรปลูกป่ำ และ
ช้ีใหเ้ห็นถึงควำมส ำคญัของป่ำไม ้ผลกระทบจำกกำรตดัไม,้ เผำ, ท ำลำยป่ำ ควรช่วยกนัรักษำส่ิงแวดลอ้ม, ควรเพ่ิมบทลงโทษส ำหรับผูท่ี้
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ลกัลอบตดัไมท้ ำลำยป่ำ, ควรมีกำรบริหำรจดักำรน ้ ำ กำรปล่อยน ้ ำ กำรผนัน ้ ำท่ีดี เพียงพอกบัควำมตอ้งกำรใชน้ ้ ำในแต่ละพ้ืนท่ี, เกษตรกร
ควรขุดบ่อหรือแหล่งเก็บน ้ ำไวใ้ช้, ควรสร้ำงฝำยกั้นชะลอน ้ ำ ขุดลอกคลอง สร้ำงอ่ำงเก็บน ้ ำ เพ่ือเพ่ิมพ้ืนเก็บกักน ้ ำให้มำกข้ึน, ให้
เกษตรกรปลูกพืชท่ีใชน้ ้ ำนอ้ย, และควรสร้ำงอำชีพเสริมใหก้บัผูท่ี้ไดรั้บผลกระทบจำกภยัแลง้  และร้อยละ 1.92 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  
 เม่ือวเิครำะห์เฉพำะกลุ่มเกษตรกรพบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่  ร้อยละ 56.88  ระบุวำ่ ควรระดมท ำฝนหลวงเพื่อเติมน ้ ำเหนืออ่ำง
เก็บน ้ ำขนำดใหญ่ รองลงมำ ร้อยละ 28.44 ระบุวำ่ ควรเจำะน ้ ำบำดำลมำใชเ้พ่ิมเพ่ือแกปั้ญหำเฉพำะหนำ้ ร้อยละ 22.48 ระบุวำ่ ควรขอ
ควำมร่วมมือจำกทุกภำคส่วนใชน้ ้ ำอยำ่งประหยดั  ร้อยละ 20.41 ระบุวำ่ ควรจ่ำยเงินชดเชยเพ่ือช่วยเหลือรำยไดแ้ก่เกษตรกร ร้อยละ 
14.22 ระบุวำ่ ควรจดัล ำดบัควำมเร่งด่วนในกำรใชน้ ้ ำในแต่ละพ้ืนท่ีกำรเกษตร ร้อยละ 11.47 ระบุวำ่ ควรชะลอกำรเพำะปลูกขำ้วนำปี
ออกไปอีก 1 เดือน ร้อยละ 7.11 ระบุวำ่ ควรด ำเนินโครงกำรหยดุพกัช ำระหน้ีเกษตรกร ร้อยละ 1.15 ระบุวำ่ ไม่ตอ้งด ำเนินกำรใด ๆ 
เพรำะเร็ว ๆ น้ีฝนจะมำแลว้ ร้อยละ 0.69 ระบุวำ่ ปลดักระทรวงเกษตรฯ ประกอบพิธีบวงสรวงขอฝนจำกพระพิรุณทรงนำค  และควร
ประกอบพิธีขอฝนบริเวณเข่ือนต่ำง ๆ และระบุวำ่ ให้ชำวบำ้นประกอบพิธีแห่นำงแมวขอฝน ในสัดส่วนท่ีเท่ำกนั   และร้อยละ 3.90              
ระบุวำ่ อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ควรรณรงคก์ำรปลูกป่ำ และช้ีใหเ้ห็นถึงควำมส ำคญัของป่ำไม ้ผลกระทบจำกกำรตดัไม,้ เผำ, ท ำลำยป่ำ ควรช่วยกนั
รักษำส่ิงแวดลอ้ม, ควรเพ่ิมบทลงโทษส ำหรับผูท่ี้ลกัลอบตดัไมท้ ำลำยป่ำ, ควรมีกำรบริหำรจัดกำรน ้ ำ กำรปล่อยน ้ ำ กำรผนัน ้ ำท่ีดี 
เพียงพอกบัควำมตอ้งกำรใชน้ ้ ำในแต่ละพ้ืนท่ี, เกษตรกรควรขดุบ่อหรือแหล่งเก็บน ้ ำไวใ้ช,้ ควรสร้ำงฝำยกั้นชะลอน ้ ำ ขดุลอกคลอง สร้ำง
อ่ำงเก็บน ้ ำ เพ่ือเพ่ิมพ้ืนเก็บกกัน ้ ำให้มำกข้ึน, ให้เกษตรกรปลูกพืชท่ีใชน้ ้ ำนอ้ย, และควรสร้ำงอำชีพเสริมให้กบัผูท่ี้ไดรั้บผลกระทบจำก 
ภยัแลง้ และร้อยละ 1.61 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  
  เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอยำ่ง พบว่ำ ตวัอย่ำงร้อยละ 16.32 มีภูมิล ำเนำอยูก่รุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 17.84           
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคกลำง ร้อยละ 18.08 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 35.36 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 12.40         
ภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้ ตวัอยำ่งร้อยละ 53.44 เป็นเพศชำย ร้อยละ 46.48 เป็นเพศหญิง และร้อยละ 0.08 เป็นเพศทำงเลือก ตวัอยำ่งร้อยละ 
7.04 มีอำย ุนอ้ยกวำ่ 25 ปี ร้อยละ 15.12 มีอำย ุ26 – 35 ปี ร้อยละ 23.52 มีอำย ุ 36  – 45 ปี  ร้อยละ 39.84 มีอำย ุ46 – 60 ปี  ร้อยละ 13.68 
มีอำย ุ 60 ปี ข้ึนไป และร้อยละ 0.80 ไม่ระบุอำย ุ ตวัอยำ่งร้อยละ 95.44 นบัถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 3.12 นับถือศำสนำอิสลำม ร้อยละ 
0.64 นับถือศำสนำคริสต์และอ่ืน ๆ และร้อยละ 0.80 ไม่ระบุศำสนำ  ตวัอย่ำงร้อยละ 19.92 สถำนภำพโสด ตวัอย่ำงร้อยละ 78.16                  
สมรสแลว้ ตวัอยำ่งร้อยละ 1.04 หมำ้ย หยำ่ร้ำง  แยกกนัอยู ่ และร้อยละ 0.88 ไม่ระบุสถำนภำพกำรสมรส  
  ตวัอย่ำงร้อยละ 36.32 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ  ตวัอยำ่งร้อยละ 30.80 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ     
ร้อยละ 7.28 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ตวัอยำ่งร้อยละ 20.56 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ตวัอยำ่งร้อยละ 4.00   
จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 1.04 ไม่ระบุกำรศึกษำ  ตวัอยำ่งร้อยละ 9.60 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/
พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ตวัอย่ำงร้อยละ 9.92 ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน ตวัอยำ่ง ร้อยละ 17.60 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพ
อิสระ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 34.88 ประกอบอำชีพเกษตรกร ตวัอยำ่งร้อยละ 12.00 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน  ตวัอยำ่งร้อยละ 
12.08 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำยุ/ว่ำงงำน ตวัอย่ำงร้อยละ 2.96 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ และร้อยละ 0.96 ไม่ระบุอำชีพ ตวัอยำ่ง          
ร้อยละ 12.72 ไม่มีรำยได ้ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 35.28 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000  ตวัอย่ำงร้อยละ 24.80 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  
10,001 – 20,000 ตวัอยำ่งร้อยละ 10.32 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท ตวัอยำ่งร้อยละ 4.08 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 – 
40,000 ร้อยละ 6.00 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมำกกวำ่  40,001 บำท ข้ึนไป และร้อยละ 6.80 ไม่ระบุรำยได ้ 
 
1. ท่านคดิว่าอะไรคอืสาเหตุปัจจยัทีท่ าให้เกดิสถานการณ์ภัยแล้งในปัจจุบันและส่งผลต่อวกิฤตปิริมาณน า้ในเขื่อนและวกิฤติ 
    การเพาะปลูกในพืน้ทีก่ารเกษตร (ตอบได้มากกว่าหนึ่งข้อ) 

ความคดิเห็นของประชาชนทีม่ต่ีอสาเหตุปัจจยัทีท่ าให้เกดิสถานการณ์ภัยแล้งในปัจจุบัน 
และส่งผลต่อวกิฤตปิริมาณน า้ในเขื่อนและวกิฤติการเพาะปลูกในพืน้ทีก่ารเกษตร 

เกษตรกร ภาพรวม 

ป่ำถูกท ำลำยไปกวำ่ 26 ลำ้นไร่ จนเกิดภูเขำหวัโลน้ และท ำใหไ้ม่มีฝน 68.58  68.96  
ปรำกฏกำรณ์ เอลนิโญ ท่ีท ำใหเ้กิดร้อนแลง้ไปทัว่ภูมิภำค 43.58  36.80  
กรมชลประทำนไม่ใส่ใจค ำเตือนจำกผูเ้ช่ียวชำญถึงสถำนกำรณ์น ้ ำในเข่ือนท่ีไม่เพียงพอกบัภำคกำรเกษตร 9.17  11.44  
กำรไฟฟ้ำฝ่ำยผลิตบริหำรจดักำรน ้ ำในเข่ือนของตนเองผิดพลำด 9.17  9.76  
ปี 2555 ฝ่ำยกำรเมืองสัง่กำรใหร้ะบำยน ้ ำในเข่ือนลงมำกเกินไปเพรำะเกรงจะเกิดน ้ ำท่วมซ ้ ำรอยปี 2554 7.11  7.68  
ท่ีผำ่นมำเกษตรกรส่วนหน่ึงไม่ฟังรัฐบำลและพยำยำมท่ีจะปลูกขำ้วนำปรังท ำใหมี้กำรใชน้ ้ ำสูงข้ึนจำกท่ีก ำหนดไว ้ 6.65  6.56  
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ขำดกำรเตรียมพร้อมท่ีดี ทั้ง ๆ ท่ีรู้ล่วงหนำ้แลว้วำ่ปีน้ีจะแลง้หนกั 5.73  6.08  
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ สภำวะโลกร้อน ปรำกฎกำรณ์เรือนกระจก กำรเผำขยะ เกิดมลพิษทำงน ้ ำ ทำงอำกำศ  ระบบนิเวศ 
                   ถูกท ำลำยโดยมนุษย ์กำรเพ่ิมข้ึนของประชำกรและกำรขยำยตวัของภำคอุตสำหกรรมมำกเกินไป   

1.61  2.00  

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 0.69  1.04  
      

 

 

 

 

 



3 
 

 

 

2. ท่านคดิว่ารัฐบาลควรใช้แนวทางใดในการเร่งแก้ไขปัญหาภัยแล้ง ณ ขณะนี ้เป็นการเฉพาะหน้า (ตอบได้มากกว่าหนึ่งข้อ) 
ความคดิเห็นของประชาชนทีม่ต่ีอแนวทางในการเร่งแก้ไขปัญหาภัยแล้ง ณ ขณะนี ้เป็นการเฉพาะหน้า เกษตรกร ภาพรวม 

ระดมท ำฝนหลวงเพ่ือเติมน ้ ำเหนืออ่ำงเก็บน ้ ำขนำดใหญ่ 56.88  53.20  
ขอควำมร่วมมือจำกทุกภำคส่วนใชน้ ้ ำอยำ่งประหยดั 22.48  28.72  
เจำะน ้ ำบำดำลมำใชเ้พ่ิมเพ่ือแกปั้ญหำเฉพำะหนำ้ 28.44  27.44  
จ่ำยเงินชดเชยเพ่ือช่วยเหลือรำยไดแ้ก่เกษตรกร 20.41  13.44  
จดัล ำดบัควำมเร่งด่วนในกำรใชน้ ้ำในแต่ละพ้ืนท่ีกำรเกษตร 14.22  13.28  
กำรชะลอกำรเพำะปลูกขำ้วนำปีออกไปอีก 1 เดือน 11.47  13.04  
ด ำเนินโครงกำรหยดุพกัช ำระหน้ีเกษตรกร 7.11  4.64  
ไม่ตอ้งด ำเนินกำรใด ๆ เพรำะเร็ว ๆ น้ีฝนจะมำแลว้ 1.15  1.12  
ปลดักระทรวงเกษตรฯ ประกอบพิธีบวงสรวงขอฝนจำกพระพิรุณทรงนำค 0.69  0.48  
ประกอบพิธีขอฝนบริเวณเข่ือนตำ่ง ๆ 0.69  0.40  
ใหช้ำวบำ้นประกอบพิธีแห่นำงแมวขอฝน 0.69  0.40  
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ รณรงคก์ำรปลูกป่ำ และช้ีใหเ้ห็นถึงควำมส ำคญัของป่ำไม ้ผลกระทบจำกกำรตดัไม,้ เผำ, ท ำลำยป่ำ  
                    ควรช่วยกนัรักษำส่ิงแวดลอ้ม, ควรเพ่ิมบทลงโทษส ำหรับผูท่ี้ลกัลอบตดัไมท้ ำลำยป่ำ, ควรมีกำร 
                    บริหำรจดักำรน ้ ำ กำรปล่อยน ้ ำ กำรผนัน ้ ำท่ีดี เพียงพอกบัควำมตอ้งกำรใชน้ ้ ำในแต่ละพ้ืนท่ี,  
                    เกษตรกรควรขดุบ่อ หรือแหล่งเก็บน ้ ำไวใ้ช,้ ควรสร้ำงฝำยกั้นชะลอน ้ ำ ขดุลอกคลอง  
                    สร้ำงอ่ำงเก็บน ้ ำ เพ่ือเพ่ิมพ้ืนเก็บกกัน ้ ำใหม้ำกข้ึน, ใหเ้กษตรกรปลูกพืชท่ีใชน้ ้ ำนอ้ย,  
                    สร้ำงอำชีพเสริมใหก้บัผูท่ี้ไดรั้บผลกระทบจำกภยัแลง้ 

3.90  5.36  

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 1.61  1.92  
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 204 16.32 
ภำคกลำง  223 17.84 
ภำคเหนือ 226 18.08 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 442 35.36 
ภำคใต ้ 155 12.40 

รวม 1,250 100.00 
 

2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 668 53.44 
หญิง 581 46.48 
เพศทำงเลือก 1 0.08 

รวม 1,250 100.00 
 

3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวำ่ 25 ปี 88 7.04 
26  – 35 ปี 189 15.12 
36  – 45 ปี 294 23.52 
46  – 60 ปี 498 39.84 
มำกกวำ่ 60 ปี ข้ึนไป 171 13.68 
ไม่ระบุ 10 0.80 

รวม 1,250 100.00 

 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,193 95.44 
อิสลำม 39 3.12 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 8 0.64 
ไม่ระบุ 10 0.80 

รวม 1,250 100.00 

 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 249 19.92 
สมรส 977 78.16 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 13 1.04 
ไม่ระบุ 11 0.88 

รวม 1,250 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 

 

6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 454 36.32 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 385 30.80 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 91 7.28 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 257 20.56 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 50 4.00 
ไม่ระบุ 13 1.04 

รวม 1,250 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 120 9.60 
พนกังำนเอกชน 124 9.92 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 220 17.60 
เกษตรกร 436 34.88 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 150 12.00 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 151 12.08 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 37 2.96 
องคก์รอิสระ ท่ีไม่แสวงหำก ำไร - - 
ไม่ระบุ 12 0.96 

รวม 1,250 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 159 12.72 
ไม่เกิน 10,000 441 35.28 
10,001 – 20,000 310 24.80 
20,001 – 30,000 129 10.32 
30,001 – 40,000 51 4.08 
มำกกวำ่ 40,001 ข้ึนไป 75 6.00 
ไม่ระบุ 85 6.80 

รวม 1,250 100.00 
 
  
 


